

influencing the choice of applicants in favor of studying at a college within a university, presents an analysis of the results of a sociological study of the process of professional self-determination of college students of branches of the RANEPА, and defines the prospects for research in this area.

Keywords: *social institute, students, college within a university, professional self-determination, education, secondary vocational education, motivation, educational trajectories, professional trajectories, professional competencies, social elevator*

ВАСИЛЬЕВ Игорь Владимирович – доктор политических наук, военнослужащий (Россия, г. Москва; Vasigo74@yandex.ru)

ДУХОВНОСТЬ И НРАВСТВЕННОСТЬ КАК ФУНДАМЕНТ ПАТРИОТИЗМА РОССИЯН

Аннотация. В статье рассматривается влияние духовности и нравственности на формирование патриотизма граждан. Автор раскрывает состояние патриотического и военно-патриотического воспитания населения, акцентирует внимание на проблемах в деятельности государства и общества по подготовке граждан к защите Родины, формулирует основные направления государственной политики Российской Федерации по патриотическому и военно-патриотическому воспитанию населения в контексте развития духовных и нравственных качеств личности, широко опираясь на опыт специальной военной операции России на Украине.

Ключевые слова: патриотизм, специальная военная операция, духовность, нравственность, государственная политика, военно-патриотическое воспитание, национальные интересы и ценности

Защита традиционных российских духовно-нравственных ценностей является сегодня стратегическим национальным приоритетом¹. Традиционные ценности в условиях влияния и проникновения западноевропейских и англосаксонских либеральных ценностей в наш быт и нашу культуру выступают теми ориентирами, которые формируют мировоззрение граждан России, определяют общероссийскую гражданскую идентичность и единое культурное пространство страны. Они цементируют гражданское единство и служат идеологическими ориентирами в деятельности государственных и негосударственных субъектов патриотического воспитания граждан России. В этой связи и собственно патриотизм, служение Отечеству, ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы и духовность представляются традиционными российскими ценностями.

На формирование традиционных духовно-нравственных ценностей в историческом контексте оказали огромное влияние христианство, ислам, буддизм, иудаизм и другие религии, которые стали неотъемлемой частью российской истории, ее духовных ценностей. Религиозные конфессии и сегодня оказывают влияние на формирование и жизненную стойкость традиционных ценностей, которые являются общими для верующих и неверующих граждан.

¹ Указ Президента РФ от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей». Доступ: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/405579061/> (проверено 24.07.2024).

Традиционные ценности выполняют важнейшие социальные функции: они сплачивают общество, создают в нем единство, позволяющее защищать и укреплять суверенитет страны, одинаково видеть и оценивать политические, культурные, технологические процессы и явления, эффективно реагировать на вызовы и угрозы, сохранять общероссийскую национальную идентичность. Широкий спектр функций предполагает и широту общественных сфер, где реализуется государственная политика по сохранению и укреплению традиционных духовно-нравственных ценностей. Это образование и воспитание, информационная работа с различными возрастными группами населения, культура, наука, право, межнациональные и межконфессиональные отношения, международное сотрудничество и многие другие сферы.

За последние годы в стране приняты комплексные меры по усилению деятельности общества и государства в сфере патриотического воспитания и образования населения. В целом проводимые в жизнь меры организационно-политического, нормативно-правового, информационно-пропагандистского характера дали заметные положительные результаты при исправлении сложившейся в 90-х гг. прошлого столетия и первом десятилетии XXI столетия ситуации. О положительном тренде в деле духовно-нравственного воспитания свидетельствует массовый героизм военнослужащих Вооруженных сил России, всеобщая поддержка специальной военной операции на Украине, доверие к внутренней и внешней политике, проводимой президентом России.

Военнослужащие Вооруженных сил Российской Федерации проявляют отвагу, мужество, профессионализм и высокие духовные качества. В СМИ немало примеров, демонстрирующих верность долгу, патриотизм военнослужащих, участвующих в СВО. Так, экипаж, которым командовал старший лейтенант Валерий Паламарчук, 9 августа 2022 г. участвовал в отражении атаки противника и лично уничтожил 3 танка, БМП и до 30 человек живой силы противника. Будучи тяжело раненым, офицер руководил боем. Награжден звездой Героя России (посмертно)¹.

Звезда Героя России вручена полковнику Рустаму Сайфуллину за мужество и героизм. Полковник Р. Сайфуллин отстоял понтонный мост через Северный Донец под огнем превосходящих сил противника. Достиг поставленной цели и смог максимально сберечь своих подчиненных².

Сержант Вадим Змитревич грамотно организовал вывод личного состава и техники из-под огня противника, когда российские военнослужащие попали под минометный обстрел. В то время В. Змитревич сопровождал колонну, подвозившую боеприпасы подразделениям ВС РФ на передовой. Благодаря бесстрашию и профессионализму сержанта В. Змитревича российские военнослужащие своевременно получили боеприпасы и продолжили выполнять боевую задачу³.

Современная политическая жизнь показывает, что глобализация перестала быть безобидным процессом унификации и стандартизации сфер общественной жизни. Она предстает как жесткий процесс влияния, проникновения и

¹ Международный патриотический интернет-проект «Герои страны». Доступ: https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=33023 (проверено 29.05.2024).

² Международный патриотический интернет-проект «Герои страны». Доступ: https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=32544 (проверено 29.05.2024).

³ https://z.mil.ru/spec_mil_oper/heroes_z/more.htm?id=12444941@SD_Employee (проверено 29.05.2024).

уничтожения слабых сильными. Она все больше разрушает духовный потенциал народов, традиционные национальные ценности, разрушает духовно-нравственные ориентиры и моральные принципы.

США и Запад, преследуя свои геополитические интересы, предпринимают новые попытки насадить чуждые россиянам европейские ценности и свое понимание нравственности. Политика Запада направлена на разрушение нашей национальной идентичности, на деформацию нашего культурного и информационного пространства. Западные ценностные установки носят деструктивный и разрушительный характер для отдельной личности, семьи и общества в целом.

В реализации своих геополитических амбиций США и коллективный Запад принимают разнообразные меры по ослаблению влияния России в мировом сообществе — от экономических, политических и культурных санкций до развязывания информационных войн и прямого участия в военном конфликте на стороне Украины. Они провоцируют сепаратизм в субъектах Российской Федерации, разжигают межэтническую и межрелигиозную вражду, предпринимают попытки повлиять на российскую идентичность через культурное и информационное пространство. Острые информационных атак направлено на такие сферы, как нравственность, духовность, патриотизм, семейные ценности. Объектом особого внимания западной информационной войны становится молодежь.

Сегодня угрозу российским традиционным национальным ценностям представляют не столько экстремистские и террористические организации, сколько недружественные действия отдельных государств, их средств массовой информации и массовых коммуникаций. Особая угроза исходит от целого ряда транснациональных корпораций, иностранных некоммерческих организаций, действующих под патронажем Соединенных Штатов Америки и западноевропейских государств. Угрозы представляют также некоторые организации и физические лица, действующие на территории Российской Федерации и на территории дружественных России государств. Их деятельность направлена на деструктивное идеологическое и психологическое воздействие на российских граждан, на разрушение нашей национальной системы ценностей. Особую угрозу представляют действия СМИ, направленные на отрицание позитивного вклада России в мировую культуру, на пропаганду нетрадиционных сексуальных отношений.

Сегодня нашей стране объявлена информационная война не только США, но и многочисленными государствами на Западе, в Латинской Америке, на всех континентах. Объектом агрессии в информационной войне является сознание населения России. Этот процесс шел десятилетиями, но особенно активизировался с началом СВО, проводимой Вооруженными силами Российской Федерации на территории Украины. В повседневных делах большинство населения не осознает происходящие в сознании перемены. Люди зачастую не придают значения, когда в угоду западной моде, западной массовой культуре ущемляются их национальная идентичность, традиционные духовно-нравственные ценности, идет переформатирование общественного сознания. В информационной войне так же, как и в вооруженном конфликте, обороняющаяся сторона теряет свой суверенитет, территорию, ресурсы. Цели в войне часто достигаются информационными средствами. Противник использует не дорогостоящие средства вооруженной борьбы, а информационные средства и технологии, что дешевле и безопаснее для него. В информационной войне ядерное оружие не может быть гарантом безопас-

ности, т.к. оснований для его применения нет. В информационной войне нет необходимости в разгроме вооруженных сил противника и захвате территорий, нет ограничений в правилах ведения войны. Исключено и ответное применение военной силы по причине отсутствия агрессии как таковой. Но в ходе информационной войны идет завоевание территорий и целых государств, армия выступает объектом защиты наряду с мобилизационным людским ресурсом.

Информационное пространство сегодня стало качественно новым театром военных действий. Его новизна выражается в наличии виртуального противника, который наносит урон, но его невозможно увидеть в прицел современного высокоточного вооружения. В такой ситуации сегодня оказалась страна и наши вооруженные силы.

Наши противники переместили свои основные усилия по разрушению России в информационное пространство, не отказываясь от готовности применить против нас и средства вооруженной борьбы. Наибольшую активность в информационной агрессии проявляют США, Великобритания, ФРГ, Польша, Франция, Чехия, Украина, Грузия, государства Балтии и Япония.

Информационно-пропагандистские центры НАТО развернуты по всему периметру Российской Федерации. Так, в Эстонии недавно создан центр компьютерной безопасности, в Латвии – центр стратегической пропаганды, в Финляндии – центр противодействия гибридным угрозам, в Украине – центр информационно-психологических операций. Против России под контролем спецслужб работают более 3 тыс. неправительственных организаций (НПО) с общим годовым бюджетом в десятки миллиардов долларов, что соизмеримо с военным бюджетом Российской Федерации до начала СВО [Свиридов 2022].

В Концепции внешней политики Российской Федерации отмечается, что ряд государств отказываются принимать реалии многополярного мира. «Используется широкий набор противоправных инструментов и методов, включая применение принудительных мер (санкций) в обход Совета Безопасности ООН, провоцирование государственных переворотов, вооруженных конфликтов, угрозы, шантаж, манипулирование сознанием отдельных социальных групп и целых народов, наступательные и подрывные операции в информационном пространстве. Распространенной формой вмешательства во внутренние дела суверенных государств стало навязывание им деструктивных неолиберальных идеологических установок, противоречащих традиционным духовно-нравственным ценностям»¹.

Цель идеологических и информационных атак коллективного Запада очевидна:

- привести российское общество к саморазрушению по сценарию разрушения СССР;
- запустить процесс разрушения социальных связей и социокультурного расслоения общества;
- внедрить в нашу жизнь антиобщественные стереотипы поведения, аморального образа жизни;
- сформировать в обществе атмосферу пренебрежения к духовно-нравственным ценностям;

¹ Указ Президента РФ от 31.03.2023 № 229 «Об утверждении Концепции внешней политики Российской Федерации». Доступ: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/406543869/> (проверено 24.07.2024).

- разрушить историческую память, российскую самобытность, ослабить единство многонационального народа России;
- подорвать доверие к президенту РФ, государственным органам власти;
- дискредитировать патриотические ценности;
- сформировать негативное отношение к проводимой специальной военной операции на Украине и в целом к военной и государственной службе.

Актуальность формирования и развития у населения традиционных духовно-нравственных ценностей усиливают существующие внутренние проблемы в сфере воспитания, образования, культурного развития. Так, отечественные исследователи Ю.С. Агаркова, Ю.А. Кривохижа, Е.Г. Пузынина, говоря об актуальности сохранения и укрепления традиционных российских духовно-нравственных ценностей, отмечают, что современная Россия «лидирует среди большинства стран мира по показателям детского пьянства, наркомании, преступности, самоубийств» [Агаркова, Кривохижа, Пузынина 2017: 561].

Многие исследователи отмечают снижение качества воспитания и образования в стране, проникновение в школы идей половой распущенности, потребительства, жестокости, нигилизма и эгоизма; снижение интереса к чтению, к получению знаний о мире и природе; снижение качества исторического и педагогического образования; падение уровня нравственного воспитания в угоду западной модели образования и воспитания [Таов 2012].

Отмечается также легковесное отношение общества к национальным и семейным ценностям, к распространению насилия, террора, вандализма, другим негативным явлениям. Роль гражданского общества в деле сохранения и укрепления традиционных духовно-нравственных ценностей слабо проявляется в культурно-историческом, нравственно-эстетическом и этнокультурном аспектах.

Культурно-исторический аспект деятельности общества предполагает воспитание у населения чувства гордости за своих героев. В России нет недостатка в талантливых героических личностях – полководцах, государственных деятелях, выдающихся ученых, деятелях культуры, писателях и поэтах, признанных во всем мире. Наши исторические герои – настоящие патриоты России. Их жизнь отражена в произведениях литературы, живописи, скульптурах, в кинолентах. Материальная основа для информационно-пропагандистской работы есть. Дело за малым – использовать эту материальную основу в работе с людьми.

В современной России все еще продолжается процесс вытеснения из сознания целых поколений гордости за свое историческое и культурное наследие. Немало желающих и внутри страны переписать нашу историю за иностранные гранты. Надо заметить, что делалось это длительное время и совершенно безнаказанно за деньги наших идеологических противников.

История страны – это основное богатство общества, главное средство в формировании новых поколений патриотов, настоящих российских граждан. Попытки фальсификации отечественной истории приносят репутационный ущерб государству и представляют угрозу национальной безопасности в политической, духовной и культурной сферах.

В культурно-историческом аспекте трудно сегодня переоценить роль телевидения. Сегодня оно занимает ведущее место в формировании общественного мнения, выступает субъектом воспитания и идеологического воздействия. Однако содержание и качество телевизионных программ зачастую не

отвечает воспитательным и образовательным задачам, сложившейся ситуации в информационном противоборстве. Телевидение стало орудием засорения русского языка, проводником низкопробной продукции и идеологии потребительства, подрывающих нравственные устои и традиционную ментальность в российском обществе. Производителям и заказчикам телевизионной рекламы не хватает чувства патриотизма и обычного рационального мышления, выражающегося в уважении чувств народа, обычаев, традиций и потребностей.

Интернет так же, как и все СМИ, способствует перекосу системы культуры. Не будем говорить о его плюсах. Они очевидны. Вместе с тем абсолютная доступность информации не всегда работает на образование и саморазвитие личности. Сегодня виртуальное пространство выступает источником опасностей и угроз, особенно для детей. Интернет пропагандирует многие негативные явления – терроризм, порнографию, педофилию, наркоманию, насилие, гомосексуализм, проституцию и др. Очень медленно идет процесс наполнения Интернета человеческими ценностями, традиционными культурами, материалами, интересными для детей. Компьютеризация в стране достигла гигантских размеров, а уровень защиты от вредоносного контента остается на минимальном уровне.

Нравственно-эстетический аспект деятельности гражданского общества представляется не менее ответственным и значимым. Этот аспект деятельности непосредственно формирует человека, его духовность и нравственность. В таблице 1 автор попытался представить основные компоненты духовно-нравственного воспитания и духовно-нравственные качества гражданина, формируемые в процессе духовно-нравственного воспитания.

Таблица 1

Компоненты духовно-нравственного воспитания и качества гражданина, формируемые в процессе духовно-нравственного воспитания

| № п/п | Компоненты | Качества |
|-------|------------------------|-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| 1. | Нравственные чувства | Совесть, вера, долг, ответственность, гражданственность, патриотизм |
| 2. | Нравственный облик | Терпение, милосердие, незлобивость, доброжелательность |
| 3. | Нравственные позиции | Способность к различению добра и зла, проявление самоотверженности, готовность к преодолению испытаний и жизненных трудностей |
| 4. | Нравственное поведение | Готовность служить Отечеству, духовная рассудительность, законопослушность, добрая воля |

Как видно из таблицы 1, духовно-нравственное просвещение граждан должно быть ведущим направлением в комплексе мер, реализуемых гражданским обществом. На это направление следует обратить внимание и государственной системы образования.

Методологической основой духовно-нравственного воспитания является государственная политика, основы которой обозначены в указе Президента РФ от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной поли-

тики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей»¹.

Этнокультурный аспект деятельности гражданского общества подразумевает широкую пропаганду национальных традиций народов Российской Федерации. У каждого народа свой язык, традиции, обычаи, духовно-нравственные ценности, представляющие в совокупности сплав традиционных российских духовно-нравственных ценностей.

Особую внутреннюю проблему представляет развитие духовности у современной молодежи. Обильные потоки информации разносторонней направленности формируют сознание молодых людей. Конструктивные потоки информации зачастую теряются в массе негатива, далекого от целей просвещения и воспитания. Специальные технологии внушения позволяют принимать ложь за правду. Информационно-психологическое воздействие СМИ способствует формированию инфантилизма, правового и духовного нигилизма, индивидуализма и эгоизма, гипертрофированной толерантности, потребительства и др.

Сложившееся положение дел требует принятия мер по укреплению таких институтов социализации, как семья, школа, СМИ, а также усиления роли государственного регулирования в сфере молодежной политики. Основы государственной молодежной политики Российской Федерации на период до 2025 г. должны стать методологическим руководством в деятельности образовательных учреждений и институтов гражданского общества².

К сожалению, в стране практически не снижается рост подростковой преступности, слабо продвигается процесс избавления подростков от вредных привычек к алкоголю и наркотикам. Работа с молодежью, ее воспитание в духе любви к Отечеству, приверженности к традиционным духовно-нравственным ценностям требует коренного улучшения с точки зрения результативности и эффективности проводимых мер и вложений бюджетных средств. В краткосрочной перспективе требуется корректировка государственной молодежной политики относительно работы с творческой молодежью, с молодыми людьми, уклоняющимися от воинской службы и мобилизационных мероприятий.

Приведу лишь некоторые общие статистические данные, характеризующие духовность и нравственность подростков. Уровень преступности на 100 тыс. чел. населения России практически не меняется с 2019 г. В 2019 г. этот показатель составлял – 1 379,2; в 2020 г. – 1 393,0; в 2021 г. – 1 371,3; в 2022 г. – 1 351,2; в 2023 г. – 1 329,6³. Согласно исследованию ВОЗ, Россия занимает 15-е место в мире по числу детей с алкогольной зависимостью (первое место занимает Украина, второе – Израиль, третье – Венгрия, Польша, Греция). Более подробное описание детского алкоголизма в России, по данным ВОЗ, выглядит так: начало алкоголизма помолодело до 10 лет; пик привыкания

¹ Указ Президента РФ от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей». Доступ: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/405579061/> (проверено 24.07.2024).

² Основы государственной молодежной политики Российской Федерации на период до 2025 года. Утв. Распоряжением Правительства Российской Федерации от 29.11.2014 г. № 2403-р. Доступ: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/70713498/> (проверено 24.07.2024).

³ Краткая характеристика состояния преступности в Российской Федерации за январь-декабрь 2023 г. Доступ: <https://xn--blaew.xn--plai/reports/item/47055751/> (проверено 24.07.2024).

к алкоголю приходится на 12–14 лет; 33% младших школьников пробовали алкоголь; в выпускных классах с алкоголем знакомы более 90% учащихся, из них 20% пьют каждый день, 39% – раз в неделю; 63% детей-алкоголиков первую рюмку получили от родителей; 91% пьющих детей – из неблагополучных семей; около 80% пьющих детей плохо учатся; 2/3 подростков пьют пиво регулярно. 76% случаев хулиганства, 61% изнасилований, 57% разбоев подростки совершают в пьяном виде; 41% детских краж совершено для покупки спиртного; 40% всех детских отравлений приходится на отравления спиртными напитками¹.

За минувшие 5 лет, по данным Госнарконтроля РФ, в 2,5 раза выросло число инцидентов с гибелью несовершеннолетних из-за употребления наркотиков. Впервые за 4 года в России выросло число наркопреступлений среди несовершеннолетних. За 10 месяцев 2022 г. численность соучастий в подобных преступлениях детей и подростков выросла на 56% с 2017 г.²

Ущерб от коррупционных преступлений в 2022 г. превысил 37 млрд руб., а за последние 2 года он составил более 100 млрд руб.³

В этих условиях необходима эффективная государственная политика сохранения и укрепления традиционных духовно-нравственных ценностей, являющихся прочным фундаментом формирования патриотизма населения, повышения его готовности к защите своего Отечества. Основными направлениями такой политики автору представляются следующие:

- обеспечение синергии государства и общества в определении приоритетов, в выборе целей и эффективных механизмов сохранения и укрепления российских духовно-нравственных ценностей;

- обеспечение межведомственной координации и межведомственного взаимодействия государственных органов в реализации государственной политики по сохранению и укреплению национальных традиционных духовно-нравственных ценностей;

- государственная поддержка сфер культуры, образования и воспитания при реализации целей государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских ценностей;

- научно-методическое обеспечение деятельности образовательных, просветительских организаций и культурных учреждений по сохранению исторической памяти, противодействию фальсификации истории;

- совершенствование деятельности правоохранительных органов по пресечению деструктивных действий, направленных на ущемление и игнорирование российских традиционных духовно-нравственных ценностей.

Правовыми инструментами реализации государственной политики на федеральном, региональном и муниципальном уровнях призвано стать совершенствование имеющейся нормативно-правовой базы и стратегическое планирование деятельности с учетом современных угроз традиционным ценностям. Нормативно-правовые инструменты должны подкрепляться организационными мерами. Среди них – планирование и проведение мероприятий, направленных на сохранение у граждан исторической памяти, развитие патриотических чувств, формирование высокой культуры, правовой и политической грамотности. На государственном уровне и в обществе должны на

¹ Детский алкоголизм: причины развития, статистика по миру и России. Доступ: https://vk.com/wall-216681761_298 (проверено 24.07.2024).

² Дети и подростки стали умирать от употребления наркотиков в 2,5 раза чаще. Доступ: <https://www.kommersant.ru/doc/5716038> (проверено 25.07.2024).

³ Там же.

регулярной основе осуществляться мониторинг и оценка проектов и информационных материалов на предмет их соответствия Основам государственной политики по сохранению и развитию традиционных российских духовно-нравственных ценностей¹. Необходим также финансовый контроль за расходованием бюджетных средств, выделяемых на меры по сохранению и укреплению традиционных ценностей. Среди организационных мер – раскрытие потенциала институтов гражданского общества в реализации государственной политики.

В нашей стране длительное время остаются слабо задействованными научно-аналитические инструменты реализации государственной политики по развитию духовности и нравственности населения. Автор имеет в виду проведение комплексных научных исследований ведущими вузами и научными центрами страны проблем, связанных с сохранением и укреплением традиционных ценностей на федеральном, региональном и муниципальном уровнях. Проблемой остается несоответствие научной и методической работы современным требованиям по сохранению и укреплению традиционных ценностей.

Эффективность отечественных информационных инструментов в рассматриваемой сфере деятельности пока что находится на недостаточно высоком уровне. Взаимодействие органов публичной власти со средствами массовой информации и массовых коммуникаций в вопросах популяризации и сохранения традиционных ценностей, непосредственно деятельность СМИ по распространению контента, отражающего российские духовно-нравственные ценности, далеки от желаемой эффективности. В СМИ недостаточно полно отражаются вопросы официальной статистической информации, итоги проводимых социологических исследований, результаты мониторинга проблем, связанных с укреплением традиционных российских ценностей по сферам ответственности государственных органов исполнительной власти.

Список литературы

Агаркова Ю.С., Кривохижа Ю.А., Пузынина Е.Г. 2017. Проблемы духовно-нравственного воспитания школьников в системе современного образования. – *Молодой ученый*. № 2(136). С. 561-563.

Свиридов Ю.В. 2022. Деструктивная деятельность США и их союзников в информационном пространстве как источник угроз военной безопасности Российской Федерации. – *Военная мысль*. № 4. С. 36-43.

Таов П.К. 2012. Нравственные проблемы современного общества России. Доступ: <http://intercircass.org/?p=781> (проверено 24.07.2024).

¹ Указ Президента РФ от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей». Доступ: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/405579061/> (проверено 24.07.2024).

VASILIEV Igor Vladimirovich, *Dr.Sci. (Pol.Sci.), Soldier (Moscow, Russia; Vasigo74@yandex.ru)*

SPIRITUALITY AND MORALITY AS THE FOUNDATION OF RUSSIANS' PATRIOTISM

Abstract. *The article discusses the influence of spirituality and morality on the formation of patriotism of citizens. It reveals the state of patriotic and military-patriotic education of the population. The article focuses on the problems in the activities of the state and society in preparing citizens for the defense of the Motherland. The author formulates the main directions of the state policy of the Russian Federation on patriotic and military-patriotic education of the population in the context of the development of spiritual and moral qualities of the individual drawing extensively on the experience of Russia's Special Military Operation in Ukraine.*

Keywords: *patriotism, special military operation, spirituality, morality, state policy, military-patriotic education, national interests and values*